崔辉: 科技追逃路上的"领跑者"



记者 章沁橼

崔辉,1979年生于安徽砀山,2004年11月踏上 从警之路。凭借对公安事业的无限热爱,崔辉从一名 普通交警成长为全国知名的"追逃专家",因成绩突 出,他曾荣立个人一等功1次、二等功2次、三等功2 次,记嘉奖2次,连续5年被安徽省公安机关评为"研 判追逃专家""追逃能手",获评安徽省公安机关杰出 人民警察。

2025年10月16日,记者走进安徽省宿州市公安 局,深入了解这位从警二十余年的"追逃专家",如何 用智慧和汗水书写着属于自己的刑侦传奇。



创新之路: 科技赋能,另辟蹊径



2017年,崔辉调入宿州市公安局刑 事侦查支队。初入刑侦时,他曾因每日 被琐碎杂务缠身而陷入困惑与迷茫。 直到一位老刑警的话让他警醒:"刑警 不是谁都能干出成就的职业,它需要极

强的专业性。"老刑警说,"都这年纪了,还折腾啥?不如 回去干你的老本行。"这番话如同一盆冷水,浇灭了崔辉 仅存的热情。他回忆道:"那是我职业生涯的至暗时刻, 仿佛跌入了谷底。"但也正是这番话,促使崔辉重新开 始审视自己的职业道路。

命运的转折点出现在一次基层调研中。一次在某 县区督导追逃工作时,崔辉发现当地一半的追逃任务是 由一名女警独自完成。他了解到,这名女警足不出户, 仅凭一台电脑和敏锐的信息研判能力,便能精准锁定在 逃人员的踪迹,为抓捕行动提供关键情报,惊讶之余崔 辉催生出一个新思路:将自己的计算机专业知识与刑侦 工作相结合,利用科技手段赋能刑侦追查工作。此后, 崔辉潜心钻研,找来资料借鉴外地民警的成功案例,凭 借扎实的计算机功底,很快掌握了信息研判领域的核心 技能,逐渐在追逃工作中崭露头角。

在科技赋能刑侦的路上,崔辉将大数据、刑事技术 等新技术与传统侦查深度融合,积极探索新手段、新方 法在在逃人员研判、侦查办案中的应用。他依托信息化 平台,创新开创了"系列人像验证佐证法",获评2024年 安徽省公安机关改革创新"领跑者"第一名,并成功人 选当年全国"百优技战法"。



实战成果:战绩斐然,全国领先



在崔辉的带领下,宿州市 公安局刑侦领域科技赋能刑侦 的战果斐然。5年来,他们先后

研判抓获各类犯罪嫌疑人1000多名,其中研判抓 获历年在逃人员580余名,包含公安部A级在逃人 员1人、部督在逃人员2人。特别是2023年至今, 研判抓获命案积案在逃人员94名,成效位居全国 地级市首位:2023年研判抓获潜逃10年以上命案 积案在逃人员数占全国抓获总量的11.2%,为全 国公安机关提供了可复制的"智慧警务"经验; 2025年1~8月,研判抓获全国久远命案在逃人 员22名,占全国平台报送线索的27.8%。

2021年5月,宿州市公安局成立了以崔辉 命名的"崔辉追逃工作室",2023年9月,宿州市

总工会命名为"崔辉劳模创新工作室"。这不仅 是对崔辉专业能力的充分肯定,更是对其带领 团队攻坚克难能力的信任。

除了是一名破案能手,崔辉也是一位心系 群众的"暖心"警察,曾利用技术帮助多个离散 家庭团聚。2022年春天,崔辉凭借一张4岁时 的黑白一寸照片,通过技术处理和坚持不懈的 数据"碰撞",成功帮一位阜阳的赵女士寻回了 失散三十余年的儿子。"如果没有崔警官,我可 能一辈子都不能和儿子团圆,您是真正的英 雄。"赵女士握住崔辉的手感动地说。据了解, 寻回儿子后,赵女士为崔辉的工作室送来一块 刻着"最值得信赖的人民公安"的牌匾,字里行 间映照着百姓沉甸甸的托付。

薪火相传:言传身教,培育新人



崔辉深知追逃工作的根本在 于人才,他认为,工作室的责任不 仅在于破案创新,更在于"传帮

带",培养一支技术过硬、作风顽强、后继有人的 人才梯队。他把自己琢磨的网上追逃新的技战 法及时与全市从事研判的民警分享与交流,全市 先后80余名研判人员曾入驻"崔辉追逃工作室"



进行轮训,有效带动了全市追逃水平提升。

在理论课上,崔辉将枯燥的数据分析转化 为生动的案例。实战演练中,他带着学员一头 扎进案件堆,手把手教他们如何从海量信息中 捕捉关键线索。对此,崔辉的徒弟对他都有着 颇高的评价。萧县刑警大队马真告诉记者:"崔 队对刑侦工作非常有热情,工作能力和水平都

> 非常高,对自己和他人要求也很严格,既 是领导,也是良师益友。"刚从中国刑事 警察学院毕业的梁正国如今也是崔辉 工作室的一名民警,他表示,崔辉常教导 他要学习仔细看其他同事的工作报告,总 结工作方法,创新工作思维,发掘出适合 自己的工作方法和研判思路。

> 科技追逃的路继续延伸,崔辉的故 事仍在续写,他用自己的实际行动诠释 了新时代人民警察的责任与担当,带着 对公安事业的无限热爱,他也将继续在 科技强警的道路上坚定前行,用智慧守 护平安,用技术温暖人心。